

书写开放包容、合作共赢新篇章

—2025夏季达沃斯论坛观察

携手共进应对全球化挑战

25日上午，国家会展中心(天津)三层全会厅座无虚席，2025夏季达沃斯论坛开幕式在此举行。

“国际社会目前面临诸多挑战，从人工智能治理到产业链韧性，从绿色转型到技能革命，只凭一国之力无法独立解决。”世界经济论坛总裁博尔格·布伦德在致辞中，呼吁各国超越竞争与分裂，携手共创更美好未来。

单边主义、保护主义盛行，地缘政治紧张局势加剧，世界经济面临的不确定性和不稳定性显著上升……全球发展又一次走到关键十字路口。

未来国际经贸形势将如何演变？各国应当如何加强合作、应对挑战，促进共同发展和繁荣？大国应该发挥怎样的作用？这些都成为本届论坛与会嘉宾热议的话题。

“在全球经贸环境不确定性加剧背景下，今年的论坛尤为重要。”中日韩合作秘书处秘书长李熙燮指出，论坛提供了寻求共同解决方案的机会，有助于确定未来增长引擎和可持续发展战略。

当前，保护主义浪潮正在对全球经济造成严重冲击。数据显示，2024年全球歧视性贸易壁垒数量激增至1200多项，全球跨境投资自2022年以来连续3年负增长。24日，一场题为“贸易：趋势与‘残局’”的分论坛上，来自多个国家和地区的多位政商人士就相关主题展开激烈讨论。

埃及投资和外贸部长哈桑·哈提卜表示，当下，持续了近40年的全球化正在衰退，更有民粹主义、边境限制等问题影响，需要各方从更宏观视角看待贸易问题。“贸易是合作伙伴间的关系，需要培养。需要通过投资而非关税来平衡贸易。”

英国前首相托尼·布莱尔在论坛期间接受采访时，也呼吁各国寻求对话与合作，避免采取孤立或对抗性策略。

本届夏季达沃斯论坛上，各国与会代表普遍认为，在国际经贸格局演变过程中，也有很多积极力量在寻求共识、强化连接，努力对抗不稳定不确定风险。其中，中国的创新与开放，对于增强自由贸易和多边体制的韧性意义重大。

“尽管不确定性是今年人们谈论的主题，但以中国为代表的国家出口贸易额仍在不断提高，不仅拉动自身经济发展，也为世界经济发展作出积极贡献。”标普全球亚太地区首席经济学家龚华德说。

毕博全球管理合伙人、全球业务市场负责人伊丽莎白·丹纳以中国新能源汽车产业为例，认为中国在动力电池、整车设计、智能驾驶等核心技术上快速突破，构建了全球领先且完整高效的新能源汽车生态体系，推动全球汽车产业迈向更加智能、可持续的未来。“中国的创新实践正成为全球经济可持续发展的重要力量。”

“在国际经贸遭遇困境时，我们需要的不是弱肉强食的

海河之滨，津门古韵。

6月24日至26日，世界经济论坛第十六届新领军者年会(“夏季达沃斯论坛”)在天津举行。世界目光再次聚焦中国。

作为洞察全球经济脉动和产业变革浪潮的重要窗口，本届论坛主题为“新时代企业家精神”，吸引了来自90多个国家和地区的1700余名嘉宾参会，聚焦前沿领域、新兴热点，探寻世界经济未来成长和合作共赢之道，传递出创新、开放、合作的时代强音。

丛林法则，而是合作共赢的相互成就。”“我们将进一步深化与世界市场的融合联通，强化与各国产业协作，积极分享自身发展成果，让中国发展更多惠及世界。”

海河之畔，中方的坚定承诺与全球嘉宾的深入探讨相互激荡，共同奏响开放合作的强音。随着讨论的深入，一个清晰的共识逐渐凝聚：面对气候变化、技术变革与经济复苏等全球性议题，唯有坚持开放包容、深化合作共赢，人类才能携手迈向更加可持续的未来。

共享中国机遇更好实现合作共赢

24日下午，国家会展中心(天津)二层，“中国创业生态前瞻洞察”分论坛人头攒动。

“中国展望”是本届论坛的五大主题之一，超过25场分论坛聚焦中国，这些分论坛几乎每一场都“满员”。

世界的目光为何如此密集聚焦中国？

答案清晰：作为全球经济发展的关键引擎和创新前沿，中国正以中国式现代化的全面推进为世界提供广阔机遇，各家企业期待在共享中国机遇中实现共赢发展。

中国市场持续释放强大引力。尽管全球不确定性加剧，但本届论坛参会人数规模创近年新高。“这折射出国际市场对中国及亚洲的强烈兴趣。作为世界上最有活力的地区，亚洲推动着全球60%的经济增长，其中，中国贡献了一半，并且在创新、技术进步和产业转型方面处于前沿。”世界经济论坛执行董事、大中华区主席梁锦慧表示。

施耐德电气执行副总裁、中国及东亚区总裁尹正的介绍印证了这一观点：施耐德电气深耕中国近40年，中国已成为其全球第二大市场、核心供应链所在地和研发基地。

尹正说，目前，该公司已在北京、上海、无锡、西安和深圳设立五大研发中心，这些研发中心相互协同，形成了一张立足中国、辐射全球的创新网络，覆盖施耐德电气全业务线研发领域。

国际投资者同样高度关注中国市场。瑞银全球金融市

场部中国主管房东明指出：“与海外投资者的频繁交流显示，基于流动性需求及政策利好，各类机构对中国资产的关注度显著提升，它们渴望更深度参与中国市场。”

论坛上，绿色转型、消费升级等议题，与众多跨国企业战略方向高度契合。弗兰德(中国)传动系统有限公司董事长勾建辉将中国定位为技术的“健身房”。

“在中国风电领域遇到的挑战，远超欧美市场经验。本土化投资有力锤炼了企业的快速响应与成本管控能力，这些能力最终反哺全球市场。”勾建辉透露，近4年，这家德企在华投资已逾10亿元。

世界分享中国的发展红利，中国企业也以持续提升实力赋能海外伙伴。TCL创始人李东生介绍，作为“链主”企业，TCL通过全球产业链布局，助力伙伴实现跨文化、跨周期的共同成长。

面向未来共促可持续发展，与会嘉宾坚定看好中国前景。

“中国拥有超大规模市场优势和内需潜力，拥有完备的产业链优势，高度重视科技创新和产业升级，对实现‘双碳’目标作出了坚定承诺。同时，中国积极倡导自由贸易，致力于营造公平、透明、非歧视的营商环境。这为像PPG这样的跨国企业深耕中国市场搭建了平台。”PPG亚太区总经理彭明说。

产业向“新”塑造发展新动能

国家会展中心(天津)屋顶上，一排排太阳能电池板正在持续为场地提供绿色电能；场馆内，结合触觉-视觉融合算法的“灵巧手”可精准模拟人类手指运动进行抓、捏、握等精细动作……本届论坛期间，多种装备设施的应用展示，体现了向“绿”向“新”的未来趋势。

“以人工智能推动数字化、绿色化协同转型，这是实现可持续发展的重要途径。论坛所选择的都是对世界经济发展最关键、人们最关注的议题。”2025天津夏季达沃斯论坛

筹备办中方议题研究牵头人龚克表示。

当今世界，新一轮科技革命和产业变革深入发展，人工智能、量子科技、生物医药等前沿技术集中涌现，数字化、绿色化、智能化进程不断加快。

“保持电力系统韧性是全球同行的课题，需要强化电网稳定性和用户资源响应效率等。未来，电力系统仿真等先进技术发展也将迎来机遇。”在“能源转型现状如何？”分论坛上，国家电网有限公司总经理庞国刚说，大力发展可再生能源是推动能源转型的必由之路，目前国家电网正在建立新型的电力系统。

我国光伏、风力发电装机容量突破12亿千瓦，占全球总量的40%；新能源汽车保有量超3000万辆，占全球60%市场份额；再生资源回收市场规模突破3.5万亿元，建筑垃圾资源化率在一线城市达75%……相关报告数据显示，2025年我国绿色发展行业规模突破8万亿元，占GDP比重达18.3%，成为经济高质量发展的核心引擎。

“中国创新性地解决了能源安全、能源可及与环境保护这一‘三难困境’。”梁锦慧表示，中国将应对气候变化挑战转化为产业升级机遇，为国际社会提供了宝贵经验。

翻开本次论坛议程，“AI+时代”“引领卓越‘智’造”“电池技术与新时代”等多个分论坛聚焦新技术新发展，展示了当前多个国家和地区最新科技发展成果，吸引了众多国际企业和投资者踊跃参与和热烈讨论。

“一是人工智能应用的广泛性；二是随着应用规模不断拓展，成本也在不断降低；三是中国的人工智能应用场景非常丰富。”世界经济论坛董事会成员、中国国际经济交流中心资深专家委委员朱民列举了当前中国在人工智能方面发展的3个关键特点。

基因测序技术在全球领先；建成了可靠传输长距离量子密钥的量子通信网；“杭州六小龙”等科创企业密集火爆出圈……近年来，一批科技创新成果在中国植根生长，助力经济高质量发展的同时，也为世界经济未来成长带来启示。

“中国加速构建创新驱动的数字生产力和绿色生产力，为全球产业技术领先者带来了更广阔的发展空间。”尹正对此深有感触。

“通过本届夏季达沃斯论坛，我们期待能与具身智能产业生态上下游企业，积极探索产业链协同、技术生态建设，借鉴先进管理模式与技术应用，共同推进行业标准建设，让更多中国技术实现‘全球智享’。”帕西尼感知科技公司创始人许晋诚说。

市场前景广阔，产业基础雄厚，中国作为全球经济增长的重要引擎，是国际投资与合作的热土和沃土——3天会期，众多参会人士表达了这一共同感受。

渤海湾畔，热潮澎湃。在夏季达沃斯论坛汇聚的真知灼见，不断传递出开放包容的强音，汇聚成推动各国携手共进、合作共赢的力量。

新华社记者（新华社天津6月26日电）

良好习惯的家风，我传承。

